

Tranzacțiile din sud-estul Europei – multe, dar mărunte

În acest an, valoarea achizițiilor și fuziunilor în regiune va atinge 18 miliarde de euro, cu 40% mai mică decât în 2006

Achizițiile și fuziunile realizate de investitorii străini în România au reprezentat o sursă importantă de bani pentru acoperirea deficitelor externe în ultimii ani. Anul acesta, însă, se prognozează că valoarea tranzacțiilor se va micșora cu până la 60%.

DANIEL CATANĂ

Investițiile străine au reprezentat unul dintre principalele „motoare” care au contribuit în ultimii ani la creșterea economică a Europei de Sud-Est. Iar o parte semnificativă a investițiilor s-a realizat prin achiziții și fuziuni. În ultimii șapte ani, în regiunea noastră au avut loc 3.720 de tranzacții, cu o valoare declarată de 110 miliarde de euro. Această componentă a investițiilor străine a intrat însă în declin în ultimii doi ani. „Se pare că volumul de achiziții și fuziuni înregistrate anul trecut în Europa de Sud-Est nu va mai fi atins și anul acesta. De fapt, este posibil să se înregistreze un declin semnificativ. Scăderea valorii totale ar putea fi cuprinsă între 40% și 60%”, declară pentru revista Capital Christopher Kummer, director al Institutului de Fuziuni, Achiziții și Alianțe (IFAA) din Austria.

Pentru România, oficialul IFAA prognozează pentru anul acesta o creștere cu peste 10% a numărului de tranzacții, a căror valoare totală va fi mai mică cu peste 60% decât anul trecut. În aceste condiții, valoarea medie pe tranzacție se va di-



577
de achiziții și fuziuni s-au înregistrat în ultimii șapte ani, în România. Valoarea totală declarată a fost de 11,6 miliarde de euro

minua semnificativ. „Nu cred că prețurile plătite sunt în scădere, ci mai degrabă marile companii au fost deja vândute și nu prea mai sunt astfel de firme disponibile în prezent. Privatizarea marilor companii se pare că s-a terminat, iar acum se fac tranzacții mai mici”, consideră Christopher Kummer.

În anul 2005, valoarea fuziunilor și achizițiilor s-a ridicat la 36,6 miliarde de euro în Europa de Sud-Est, fiind cea mai mare pentru această regiune din ultimii șapte ani. Anul trecut, nivelul a scăzut la 29,3 miliarde de euro, iar pentru anul curent se prognozează o valoare de 18,3 miliarde de euro, desigur

tranzacțiilor va crește cu aproximativ 15% față de anul trecut. Această tendință arată că Europa de Sud-Est nu este sincronizată cu evoluțiile din domeniul de pe plan mondial. La nivel global, numărul tranzacțiilor va avea o creștere sustenabilă de 3%, iar valoarea totală a acestora se va majora cu aproximativ 40%. În regiunea noastră, domeniul bancar a fost cel mai activ în ceea ce privește fuziunile și achizițiile. Aproape 29% din numărul de tranzacții și 47% din valoarea totală s-au înregistrat în ultimii șapte ani în acest sector. În clasamentul urmează serviciile de telecomunicații, cu o cotă de 17% din valoarea totală, petrol și gaze naturale (5%) și energie (4%).

Băncile din Grecia au fost cele

mai active în privința achizițiilor și fuziunilor. Valoarea totală a tranzacțiilor din domeniul bancar s-a ridicat la 10,8 miliarde de euro. În urma Greciei este Turcia, cu 8,4 miliarde de euro, și Austria (4,9 miliarde de euro).

De remarcat că în cazul Greciei, peste 55% din valoarea fuziunilor și achizițiilor s-au realizat în interiorul țării. Dar acest fenomen de „agitație” internă din domeniul bancar a fost vizibil mai ales în cazul Turciei, unde aproape 99% din valoarea fuziunilor și achizițiilor bancare au avut loc numai între instituțiile din interiorul țării.

Rămânând pe terenul băncilor, este interesant de subliniat că nici o bancă românească nu a efectuat o achiziție în străinătate, în timp ce

băncile din Grecia au efectuat 44 de achiziții, cele din Ungaria, 16. Băncile din Bulgaria au reușit patru achiziții, iar cele din Serbia, trei.

În regiune, cei mai activi investitori care au efectuat achiziții și fuziuni peste granițe sunt austriecii. Firmele din această țară s-au implicat în tranzacții în valoare de 10,3 miliarde de euro, din care 5,6 miliarde numai în țara noastră. Ambițiile austrieccilor par să fie concurate de ruși, care vin puternic pe turantă. „Firmele din est, în special cele din Rusia, devin din ce în ce mai interesate să facă achiziții”, consideră Christopher Kummer. Accesul la finanțare și cotațiile ridicate ale petrolului și gazelor naturale vor încuraja achizițiile rușesti în această zonă în anii viitori.

CAPITAL Publicație editată de SC RINGIER ROMANIA SRL București, Novo Parc, Bd. Dimitrie Pompeiu nr. 6 <http://www.capital.ro>; e-mail: office@capital.ro

REDACȚIA:
Director Editorial: Ionuț Popescu
Redactor-Șef: Iulian Boros
Redactor-Șef Adjunct: Oana Osman, Petre Barbu
Șef Departament: Vali Bizoi, Anca Chion
Senior Editor: Veronica Ana Chisu, Maria Vaschi
Editor Coordonator: Bogdan Ciubuc
Redactori: Răzvan Amarieș, Oana Arbu, Teodora Bodeanu, Daniel Catană, Mirona Hritcu, Roxana Ivan, Sorina Mihail, Gabriela Nedelcu, Marius Pandele, Gabriela Tineanu Moldoveanu, Mona Șchișorșanu, Ana-Maria Smădeanu, Anca Șofan, Robert Stan, Răzvan Zamfir, Dan Zăvoianu; Capital TV: Ovidiu Anton, Cristina Mocanu, Cătălina Tatu;
Capital online: Stefan Sărbău (editor coordonator), Vlad Mironescu
Șef departament producție: Silviu Constantinescu; Art director: Mihaela Mănoilache
Secretar general de redacție: Paula Nica, Gabriela Vlad
Fotoreporter: Mihaela Benea, Florin Bondiță, Răzvan Petrescu;
Tehnoredacție: Cristina Cărușoru, Olimpiu Hulea, Eugen Rosu

Grafică computerizată: Daniela Donciu; Corectură: Marie-Jeanne Nilesco, Ioana Mutiu
Secretariat Redacție: Nicoleta Nitu Tel.: 203.08.02; fax: 203.09.02
Director Executiv: Iulia Dinu
Departament Publicitate: publicitate@capital.ro, tel.: 203.09.04
Director Publicitate: Cristian Mihalache
Mica publicitate tel.: 202.20.26
Director Marketing: Mihaela Stănculescu, tel.: 201.27.99
Departament Marketing: marketing@capital.ro fax: 202.20.57, Lavinia Bîlcă, tel.: 203.56.40, Mirela Mindriță, tel.: 202.20.94, Canelia Tăbăraș, tel.: 203.06.43, Mariana Măsea, tel.: 201.27.88
Director producție - tipografie: Dan Sasos, tel.: 203.08.85, 209.33.73, fax: 404.30.99
Abonamente: Tel.: 203.09.26, 203.09.28, 203.09.00, 203.56.00; fax: 203.09.50, e-mail: abonamente@capital.ro

Ringier

Casă de editură cu sediul la Zürich. Acționar al publicațiilor: Capital, Libertatea, ProSport, Lumea Femeilor, Unica, TV Mania, TV Satelit, Bravo, Bravo Girl, Bolero, Evenimentul Zilei
Direcția Ringier România:
Director general: Alexander Theobald
Distribuite:
Director executiv: Gurthar Graml; Director vânzări: Gina Ionescu
Tel.: 203.09.31, 203.09.33; fax: 203.09.36
Director departament abonamente: Florentina Caiu tel.: 203.09.26, 203.09.28; fax: 203.09.90; e-mail: florentina.caiu@ringier.ro
Înregistrată la Registrul comerțului cu nr. J 40/10882/1996, cod fiscal RO 9060359; ISSN: 1221-3152

Publicație auditată de
Tipărit la: Megapress

© Reproducerea integrală sau parțială a textelor sau fotografiilor se poate face numai cu acordul scris al SC RINGIER ROMANIA SRL. Publicația este înscrisă în catalogul presii internaționale la poziția 2016.

Abonamentele se pot contracta prin toate oficiile poștale din țară, prin filialele ROPPET SA și direct la Dep. Abonamente: Bd Dimitrie Pompeiu nr. 6. Cătorii din străinătate se pot abona prin: ROPPET SA - P.O. Box 33-57; Telex: 11995 / 11034; Fax: 222.64.07; Plata Presii Libere 1, București - România

În acest an, valoarea achizițiilor și fuziunilor în regiune va atinge 18 miliarde de euro, cu 40% mai mică decât în 2006

Daniel Catana

Achizițiile și fuziunile realizate de investitorii străini în România au reprezentat o sursă importantă de bani pentru acoperirea deficitelor externe în ultimii ani. Anul acesta, însă, se prognozează că valoarea tranzacțiilor se va micșora cu până la 60%.

Investițiile străine au reprezentat unul dintre principalele „motoare” care au contribuit în ultimii ani la creșterea economică a Europei de Sud-Est. Iar o parte semnificativă a investițiilor s-a realizat prin achiziții și fuziuni. În ultimii șapte ani, în regiunea noastră au avut loc 3.720 de tranzacții, cu o valoare declarată de 110 miliarde de euro. Această componentă a investițiilor străine a intrat însă în declin în ultimii doi ani. „Se pare că volumul de achiziții și fuziuni înregistrate anul trecut în Europa de Sud-Est nu va mai fi atins și anul acesta. De fapt, este posibil să se înregistreze un declin semnificativ. Scăderea valorii totale ar putea fi cuprinsă între 40% și 60%”, declară pentru revista Capital Christopher Kummer, director al Institutului de Fuziuni, Achiziții și Alianțe (IFAA) din Austria.

Pentru România, oficialul IFAA prognozează pentru anul acesta o creștere cu peste 10% a numărului de tranzacții, a căror valoare totală va fi mai mică cu peste 60% decât anul trecut. În aceste condiții, valoarea medie pe tranzacție se va diminua semnificativ. „Nu cred că prețurile plătite sunt în scădere, ci mai degrabă marile companii au fost deja vândute și nu prea mai sunt astfel de firme disponibile în prezent. Privatizarea marilor companii se pare că s-a terminat, iar acum se fac tranzacții mai mici”, consideră Christopher Kummer.

În anul 2005, valoarea fuziunilor și achizițiilor s-a ridicat la 36,6 miliarde de euro în Europa de Sud-Est, fiind cea mai mare pentru această regiune din ultimii șapte ani. Anul trecut, nivelul a scăzut la 29,3 miliarde de euro, iar pentru anul curent se prognozează o valoare de 18,3 miliarde de euro, deși numărul tranzacțiilor va crește cu aproximativ 15% față de anul trecut. Această tendință arată că Europa de Sud-Est nu este sincronizată cu evoluțiile din domeniu de pe plan mondial. La nivel global, numărul tranzacțiilor va avea o creștere sustenabilă de 5%, iar valoarea totală a acestora se va majora cu aproximativ 40%.

În regiunea noastră, domeniul bancar a fost cel mai activ în ceea ce privește fuziunile și achizițiile. Aproape 29% din numărul de tranzacții și 47% din valoarea totală s-au înregistrat în ultimii șapte ani în acest sector. În clasament urmează serviciile de telecomunicații, cu o cotă de 17% din valoarea totală, petrol și gaze naturale (5%) și energie (4%).

Băncile din Grecia au fost cele mai active în privința achizițiilor și fuziunilor. Valoarea totală a tranzacțiilor din domeniul bancar s-a ridicat la 10,8 miliarde de euro. În urma Greciei este Turcia, cu 8,4 miliarde de euro, și Austria (4,9 miliarde de euro).

De remarcat că în cazul Greciei, peste 55% din valoarea fuziunilor și achizițiilor s-au realizat în interiorul țării. Dar acest fenomen de „agitație” internă din domeniul bancar a fost vizibil mai ales în cazul Turciei, unde aproape 99% din valoarea fuziunilor și achizițiilor bancare au avut loc numai între instituțiile din interiorul țării.

Rămânând pe terenul băncilor, este interesant de subliniat că nici o bancă românească nu a efectuat o achiziție în străinătate, în timp ce băncile din Grecia au efectuat 44 de achiziții, cele din Ungaria, 16. Băncile din Bulgaria au reușit patru achiziții, iar cele din Serbia, trei.

În regiune, cei mai activi investitori care au efectuat achiziții și fuziuni peste graniță sunt austriecii. Firmele din această țară s-au implicat în tranzacții în valoare de 10,3 miliarde de euro, din care 5,6 miliarde numai în țara noastră. Ambițiile austriecilor par să fie concurate de ruși, care vin puternic pe „turnantă”. „Firmele din est, în special cele din Rusia, devin din ce în ce mai interesate să facă

achiziții“, consideră Christopher Kummer. Accesul la finanțare și cotațiile ridicate ale petrolului și gazelor naturale vor încuraja achizițiile rusești în această zonă în anii viitori.

577

de achiziții și fuziuni s-au înregistrat în ultimii șapte ani, în România. Valoarea totală declarată a fost de 11,6 miliarde de euro